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Rada vnitřního hodnocení

Průběžná zpráva k hodnocení v ZS 2021 (akademický rok 2020/2021) 
Období výuky v zimním semestru 2021 probíhalo od 29. 9. 2021 do 19. 12. 2021 Zkouškové období trvalo od 3. 1. 2022 do 6. 2. 2022 (v případě programu Business analytik do 20. 2. 2022. Prodloužené zkouškové období na základě žádosti pokračovalo až do 15. 3. 2021. Studentům bylo umožněno i individuální zkoušení z důvodu pandemie COVID-19 na základě jejich žádosti. 
Ukončování předmětů se řídí podmínkami stanovenými v anotaci předmětu. U předmětu ukončených zápočtem se objevuje hodnocení Z (započteno) nebo N (nezapočteno), případně XN (nezapočteno s možností opakovat). U předmětů zakončených zkouškou se využívá písmenná kvalifikační stupnice. Kvalifikační stupnice VŠTE odpovídá zásadám ECTS. Stupně A – E jsou tedy kladné, FX pak znamená, že student sice v tomto pokusu neuspěl, ale má možnost opakovat. Hodnocení F říká, že student neuspěl a nemá možnost opakování. Tato varianta hodnocení se používá v případě, že se student ocitne pod minimálním stanoveným počtem bodů. 
V případně zápočtu i zkoušky se „X“, které označuje opravný pokus zachovává i v případě, že student u opravného pokusu uspěje (např. známky XC, XA). „X“ tedy vyjadřuje, že se jedná o opravný pokus a následně je uvedeno nové hodnocení. V případě vyhovění žádosti o druhý opravný termín se objevuje „XX“ a získané hodnocení. Hodnocení vyjádřené „-“ je možné udělit v případě celkové absence podle čl. 9 odst. 2 ve Studijním a zkušebním řádu VŠTE. Ukončování předmětů, včetně jejich klasifikační stupnice se řídí Studijním a zkušebním řádem VŠTE (č. j. 44229/2020-1). 
Známky studentům zapisují do IS vyučující, kteří provedli hodnocení. Dalšími osobami, které zadávaly hodnocení, jsou zástupci pro pedagogickou činnost jednotlivých ústavů, koordinátorka IS, zaměstnanci Útvaru ředitele pro administraci studia a celoživotní vzdělávání (ÚŘAS). 
U studentů, kteří mají neúspěšné hodnocení na základě docházky, se objevuje jméno koordinátorky IS Bc. Nohavové. 
V případně hodnocení, jenž bylo zadáno zaměstnanci ÚŘAS, se jedná o uznávání předmětů, hodnocení praxe u některých studijních programů (viz poznámka u jednotlivých hodnocení). Tyto postupy se řídí Studijním a zkušebním řádem VŠTE, směrnicí č. 4/2020 (Postup plnění předmětu odborná praxe na VŠTE bakalářských a navazujících magisterských studijních programů), rovněž OR č. 19/2011 včetně dodatků o uznávání předmětů.
Závěr
V uvedeném období byly zachyceny chyby v hodnocení u jednoho vyučujícího. Tyto chyby byl jsou v souboru vyznačeny a byly způsobeny chybným nastavením odpovědníku (studenti si mohli sami zadat známku). Hodnocení bude vráceno zpět podle reálných výsledků, vyučující bude opět proškolen na e-learning a o celé situaci bude sepsán protokol, který před hlasováním bude vložený do IS. Až na tento případ nebylo zaznamenáno další hodnocení, které by bylo v rozporu s v vnitřními předpisy školy. 
Příloha: Výpis všech hodnocení v daném období – název souboru: „Hodnoceni_ZS_21.xlsx“.
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