Podklady pro jednání RVH – míra shody dokumentů
Faktografické údaje: 
· VŠTE v roce 2022 zavedla pro kontrolu odevzdaných kvalifikačních prací nový systémový nástroj, který nehodnotí pouze doslovnou shodu dokumentů (jak ji hodnotil předchozí SW nástroj „Vejce Vejci“), ale hodnotí jako shodu i parafráze či formátovací shodu. Tento systém tak průřezově u všech KP na VŠTE vykazuje vyšší míru shody než systém předchozí. 
· Míru shody po SW kontrole dále ručně kontroluje vedoucí KP, který může práci označit za plagiát a dále směřovat k disciplinárnímu řízení. 
· V běžné praxi „řadových BP/DP“ je shoda cca 10-40% 
· S ohledem na zavedení nového systému pro kontrolu KP na VŠTE v roce 2022, nebylo tak možné na toto reagovat v rámci akreditace stud. program „Znalectví“, ani jinak předvídat tento vývoj. 
· V dubnu a květnu 2023 byly odevzdány KP ve stud. programu „Znalectví“, při kontrole shody je jejich míra shody cca 50-70 % (v jednom případě 85 %)
Důvody vyšší míry shody KP v NZ_Znalectví 
· Užívání jednotných šablon ZP 
· Užívání doporučených textů (zpravidla převzatých ze šablon zveřejněných MSp – info o MŠ, info o znalečném, aj.)
· Specifické pasáže ZP, které ač jsou originální, svým způsobem neumožňují vysokou míru kreativity (např. popisy grafů, dat, …)
· Shoda s pracemi dalších studentů a předchozími pracemi autora (dříve vypracovanými ZP v rámci předmětů OCP_I a OCP_II) 
· Vyhodnocení jako shody užití zavedené terminologie 
· Užívání běžně zavedených formulářů/tabulek, aj. (VZZ, výpočet FCFF, …) 
Komentář: 
· Užívání zavedených textů/šablon je v souladu se soudobým přístupem MSp, které klade výrazný důraz na standardizaci znalecké činnosti 
· Užití šablon, standardních formulářů, pojmů svědčí o erudici autora v dané oblasti 
· KP jsou tak vypracovány v souladu s předpokladem „lege artis“ (užití běžné odborné terminologie, …) 
· Z pohledu ko-garanta se tak nejedná o plagiáty, neboť autor KP vždy samostatně a originálně dospěje k ocenění daného aktiva
Návrh opatření
· Dbát na maximální zavedení vlastních a originálních textů v ZP (zejm. teoretické popisy metodiky, aj.). 
· Důsledně vyhodnocovat plagiátorství ze strany školitelů KP při ruční kontrole. 
· RVH bere na vědomí, že i při tomto opatření je možné dlouhodobě očekávat vyšší míru shody KP v programu „Znalectví“. KP v programu „Znalectví“ vykazují svou originalitu zejména ve věcné rovině, shoda v podobě šablon, formulářů a užití běžných textů, aj. je žádoucí. 


