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Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějovicích



Vážení,
	dle metodického materiálu Národního Akreditačního úřadu pro vysoké školství k povinnosti vysokých škol informovat o změnách při uskutečňování akreditovaných činností, je vysoká škola povinna hlásit podstatné změny v uskutečňovaném studijním programu.
V souvislosti s výše uvedeným bychom chtěli požádat Radu pro vnitřní hodnocení Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích o stanovisko změny garanta profesně zaměřeného navazujícího studijního programu Znalectví, který byl akreditován Národním akreditačním úřadem v roce 2021, jehož platnost uplyne v roce 2026.
Stávajícím garantem profesně zaměřeného navazujícího studijního programu Znalectví je emeritní rektor Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích pan prof. Ing. Marek Vochozka, MBA, Ph.D., dr.h.c. Nově navrhovaným garantem výše uvedeného studijního programu je doc. Ing. Vojtěch Stehel, MBA, PhD. Jedná se o změnu garanta studijního programu z důvodu s ohledem na nedávnou úspěšnou habilitaci pana rektora. Změnu provádíme po skončení předchozího a před začátkem dalšího akademického roku. 
Doc. Ing. Vojtěch Stehel, MBA, PhD. působí jako rektor Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích. Je jmenován znalcem v oboru EKONOMIKA dle zákona č. 36/1967 Sb. Působí jako garant předmětů v bakalářském i magisterském studijním programu Podniková ekonomika a v magisterském studijním programu Znalectví. Na VŠTE působí od roku 2009. Ve své publikační činnosti publikuje především odborné články v databázi WoS a Scopus a odborné knihy. Jako spoluřešitel se v současné době podílí na řešení výzkumných projektů a zabývá se techno-ekonomickou optimalizací, oceňování hospodářské činnosti podniku, neuronovými sítěmi a modelováním makroekonomických veličin. Byl členem řešitelského týmu čtyř výzkumných projektů TAČR (viz příloha) a rovněž se aktivně podílí na znalecké činnosti Ústavu znalectví a oceňování (viz příloha).

V případě kladného stanoviska Rady pro vnitřní hodnocení bude informace o změně při uskutečňování akreditovaných činností nahlášena na Národní akreditační úřad se změnou platnosti garanta programu od 18. září 2023.

V úctě
Ing. Veronika Šanderová, MSc.
ředitel Ústavu znalectví a oceňování

Příloha:
C-I akreditační formulář navrhovaného garanta studijního programu
Životopis navrhovaného garanta studijního programu
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