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Vnitřní předpisy Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích

II.
ZměnY 

STIPENDIJNÍHO ŘÁDU
Vysoké školy Technické a ekonomické 

v českých Budějovicích
Čl. 1

Stipendijní řád Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích se mění takto: 

1. V čl. 3 odstavce 2 zní:
„(2) O přiznání prospěchového stipendia, sociálního a zvláštního sociálního stipendia, ubytovacího stipendia, stipendia na podporu studia v zahraničí a na podporu studia v České republice, a mimořádného stipendia podle § 91 odst. 2 písm. b) a c) zákona a stipendia v případech zvláštního zřetele hodných rozhoduje rektor VŠTE (dále jen „rektor“), který může delegovat svou pravomoc na pověřeného prorektora nebo ředitele útvaru.“

2. V čl. 5 odstavec 2 písmeno a) zní:
„a) návrhu prorektora – statutárního zástupce rektora, prorektora pro výzkum, vývoj a tvůrčí činnost nebo ředitele pro administraci studia a celoživotní vzdělávání, ředitele pro vnější vztahy nebo ředitele ústavu podle odst. 1 písm. a) a b),“

3. V čl. 6 odstavec 1 zní:

„(1)Sociální stipendium podle § 91 odst. 2 písm. d) zákona, může být přiznáno studentovi jednorázově na základě jeho žádosti v případě zvláště tíživé sociální situace studenta. Tíživou sociální situaci studenta posuzuje rektor nebo jím delegovaná osoba na základě doložených dokladů studenta. Žádost o sociální stipendium podá student prostřednictvím Úřadovny v IS. Bližší informace týkající se podmínek přiznávání a způsobu výplaty stipendia stanoví příslušné opatření rektora. Stipendium může být přiznáno i opakovaně.“

4. V čl. 6 odstavec 3 zní:

„(3)Sociální a zvláštní sociální stipendium se přiznává na deset měsíců v  kalendářním roce, ve kterém student splňuje podmínky pro přiznání stipendia; stipendium se nepřiznává za měsíc červenec a srpen. Sociální stipendium se přiznává pouze po standardní dobu studia.“

5. V čl. 6 odstavec 4 zní:

„(4) Žádost o zvláštní sociální stipendium podává student elektronicky přes IS v sekci Stipendia.“

6. V čl. 8 odstavec 2 zní:

„(2)O přiznání stipendia v případech zvláštního zřetele hodných rozhoduje rektor nebo pověřený prorektor nebo ředitel útvaru na základě žádosti studenta nebo návrhu vedoucího pracovníka, ale i bez této žádosti.“

7. V čl. 10 odstavec 1 zní:

„(1) Písemné rozhodnutí o přiznání nebo nepřiznání stipendia vydává rektor nebo pověřený prorektor či ředitel ve lhůtě 30 dní od zahájení řízení. Písemné rozhodnutí musí obsahovat vyjádření o přiznání nebo nepřiznání stipendia, v případě přiznání stipendia přiznanou částku, formu vyplácení a termíny výplaty, dále odůvodnění a poučení s možností podat žádost o přezkoumání rozhodnutí. Písemné rozhodnutí se doručuje studentovi do vlastních rukou prostřednictvím studijního oddělení VŠTE.“

8. V čl. 11 se nově doplňuje odst. 3, který zní:

„(3) Rektor nebo pověřený prorektor či ředitel útvaru posuzuje, zda student přestal splňovat podmínky pro přiznání stipendia.“

Čl. 2

1. Tyto změny Stipendijního řádu Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích byly schváleny podle § 9 odst. 1 písm. b) zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), ve znění pozdějších předpisů, Akademickým senátem Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích dne 17. března 2015.
2. Tyto změny Stipendijního řádu Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích nabývají platnosti podle § 36 odst. 4 zákona o vysokých školách dnem registrace Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy.
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