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Pracovní náplň pracovní pozice: GARANT VZDĚLÁVACÍHO PROGRAMU V RÁMCI CELOŽIVOTNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ

Předpoklady pro výkon činnosti: Akademický pracovník VŠTE bez požadavku na dosaženou akademickou hodnost docent či profesor, nebo odborník z praxe bez úvazku na VŠTE. 
Garant vzdělávacího programu v rámci celoživotního vzdělávání je pracovníkem, který úzce spolupracuje s prorektorem pro studium a informatiku. Současně je metodicky podřízen prorektorovi pro studium a informatiku, nebo jeho zástupci.

Popis činnosti
1. Garant studijního oboru má tato práva a tyto povinnosti:
a. Garant vzdělávacího programu v rámci celoživotního vzdělávání zodpovídá v úzké spolupráci s prorektorem pro studium a informatiku za uskutečňování a rozvoj garantovaného vzdělávacího programu a ručí za jeho odbornou úroveň.
b. Odpovídá za dodržení profilu absolventa.
c. V kooperaci s prorektorem pro studium a informatiku schvaluje nebo navrhuje témata závěrečných prací, či zkouškových okruhů, pokud jsou vyžadovány.
d. Na základě požadavku prorektora pro studium a informatiku vypracovává autoevaulační zprávu vzdělávacího programu. Termín odevzdání určuje prorektor pro studium a informatiku.
2. Garant vzdělávacího programu v rámci celoživotního vzdělávání je povinen v rámci procesu akreditace (resp. reakreditace) v případě, že tento je akreditován, doložit ve stanovených termínech zástupci ředitele ústavu pro pedagogickou činnost obsahově kompletní návrh studijního plánu, případně kreditové zátěže, profil absolventa, anotace předmětů, případně studijní opory. V případě, že vzdělávací program není akreditován, je garant vzdělávacího programu povinen ve stanovených termínech předložit požadované materiály vedoucí k úpravě vzdělávacího programu prorektorovi pro studium 
a informatiku.
3. Garant vzdělávacího programu je povinen účastnit se všech stanovených schůzek s prorektorem pro studium a informatiku.
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