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Jedná se o logistickou firmu APA Logistik, která se zaobírá vnitrostátní a mezinárodní kamionovou dopravou., ale také spediční činností. Tato firma vnikla roku 2009, spojením 15–ti letých zkušeností pana ředitele v oboru dopravy a dalších společníků, kteří měli praxi v oboru importu a transportu čerstvého chlazeného masa a dalších potravin podléhajících rychlé spotřebě.
Firemní klientela se skládá z firem a závodů, kteří podnikají v oblasti potravinářských výrobků všeobecně známých v celé ČR, elektroniky a papírnictví v České republice, ale také v rámci celé Evropy.
Tato společnost zaměstnává a vzdělává lidi z oblasti logistiky a dopravy. Zaměstnanci se neustále školí, aby byli schopni neustále se přizpůsobovat stále vyvíjejícímu se prostředí. Přepravní jednotky jsou na satelitu sledovány pomocí GPS v reálném časem neustále kontrolované a pravidelně servisované. 
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Manažerka logistiky:
- řídí, vede, motivuje a hodnotí podřízené zaměstnance
- komunikuje s podřízenými zaměstnanci, získává od nich zpětnou vazbu, podměty,
implementuje vhodné styly řízení a vedení
-osvojí si zásady a principy v rámci procesu řízení lidských zdrojů
- účastní se výběrových řízení
- má na starosti optimalizaci, řízení a monitoring exportních, tranzitních i
importních kontraktů
- vyhledává nové kontrakty a aktivně komunikuje se zákazníky
- Zpracovává objednávky, příp. faktury v interním účetním programu
- vybírá, komunikuje, hodnotí externí dopravce a vyjednává vhodné podmínky pro
spolupráci
- účastní se plánování tras, transportů, jízd a odpočinku řidičů
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Práce v této firmě na pozici Manažera logistiky mi přinesla mnoho zkušeností, a to nejen z náboru, hledání nových zaměstnanců formou průzkumu trhu, ale především komunikace se zaměstnanci, podpoře při adaptaci, pomoci při školení a zaučování nových zaměstnanců, ale také v práci se zpětnou vazbou a řízeným vedením a motivováním. Velice mě bavila práce s motivací zaměstnanců, kdy jsme společně hledali různé cesty k dosažení našich společných cílů.  Hledala jsem a aplikovala různé styly vedení a řízení pro dosažení maximální spokojenosti obou stran.

Práce na pozici manažera bližšímu okruhu zaměstnanců mi přináší uspokojení. Mohu zde aplikovat různé metody Řízení lidských zdrojů a to individuálně, se zapojením psychologie a personalistických úkonů.  Ráda bych se i nadále věnovala personalistické práci.

Musím zmínit, že skvělou praxí mi byly všechny pozice, na kterých jsem se do nynější doby   pracovala. Ať to již bylo bankovnictví nebo různé druhy logistiky. Na všech pozicích jsem pracovala s lidmi a jakýkoli kontakt s nimi mi dával mnoho praxe a zkušeností.
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4 Závěr
Práce v personalistice mě velice baví a ráda bych se jí věnovala i nadále. Aktivně se snažím i nadále prohlubovat své znalosti a věnovat se sebevzdělávání na této půdě a v tomto odvětví. 
Baví mě se neustále vzdělávat, zlepšovat a zdokonalovat, ale také pomáhat lidem kolem mě v dosažení jejich cílů a snů. Cítím, že práce personalisty je posláním, jak pomoci lidem kolem sebe a VŠTE v Českých Budějovicích mi poskytla mnoho informací a podkladů, jak se svými zkušenostmi pracovat a dále je rozvíjet.
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