Vážení studenti,
z důvodu množících se dotazů ohledně docházky Vás chceme upozornit na následující:
· v případě hlášení čtečky e-oprávnění nebo neznámá karta – čtečka zaznamená průchod do intranetu a docházka bude zaznamenána jako splněná (tzn. žádná absence)
· [bookmark: _GoBack]pokud čtečka nefunguje (nesvítí, nepípne) – obraťte se na IT oddělení - kolega Tomáš Braun (budova D410)
Důležité informace týkající se docházky:
· rektorské volno, svátky  - docházka Vám bude omluvena
· povolené absence: 	
Pokud bude výuka trvat 13 týdnů (1 seminář za týden), máte povolené 4 absence.
Pokud bude výuka trvat 28 týdnů (2 semináře za týden), máte povolených 8 absencí.
Pokud bude výuka jednou za 14 dní, máte povolené 2 absence.
Výuka se zaznamenává 15 minut před začátkem a 15 minut po začátku výuky. Pozdější příchody se nebudou omlouvat (spadají do povolené 30% absence), stejně jako pozdní příchody z důvodu: zpoždění autobusu, vlaku, atd.,  krátkodobé nemoci, návštěva lékaře, pohřeb, svatba.
Dlouhodobé nemoci se omlouvají pouze v trvání nad 17 dní.
Naskenovanou omluvenku od lékaře zasílejte e-mailem, poté je nutné zanést originál k příslušnému pedagogickému pracovníkovi:
Úps – ústav podnikové strategie (obor ekonomika podniku) - odborný referent pro pedagogickou činnost Bc. Markéta Kubová (kubova@mail.vstecb.cz, tel: 387 842 162, místnost D106L)
Útt – ústav technicko-technologický (obor pozemní stavby, konstrukce staveb, stavební management, logistické technologie, strojírenství, technologie dopravy a přepravy) -  odborný referent pro pedagogickou činnost Bc. Michaela Středová (stredova@mail.vstecb.cz, tel: 387 842 141, místnost D210L)
Vyjádření Vám přijde e-mailem do 10 pracovních dnů od dodání originálu omluvenky.
Docházku v době státní závěrečné zkoušky omlouvá studijní oddělení (D005). 
Docházka je povinná pouze na semináře a cvičení, nepovinná docházka je u přednášek.

