TDP: 8:00 hod. – Monika Dinhová

Vaše Magnificence, Spectabilis, Honorabiles, vážené akademické kolegium, drazí rodiče, vážení hosté, dámy a pánové.
[bookmark: _GoBack]Dostalo se mi veliké cti, promluvit zde na tomto místě za své kolegy, přátelé a především za všechny mladé lidi, kteří na tento významný den čekali celé tři roky. Dnes přichází den, kdy zde stojíme a sklízíme pomyslnou úrodu za naše pilné studium. Docenti i inženýři by mohli potvrdit, že ne vždy bylo tak pilné, jak by se hodilo, ale dnes si můžeme s jistotou říci: „Zvládli jsme to“.
Stojíme tu hrdí na své úspěchy a nelze nevzpomenout na dobu strávenou studiem. Od doby, kdy jsme poprvé vstoupili na akademickou půdu, uplynuly tři roky. Tehdy, v prvním ročníku se nám ukončení studia zdálo tak vzdálené, každý z nás přišel s jinými představami, ideály a cíli. Nikdo však jistě nezapomeneme na první přednášku, seminář či praxi. Už vůbec ne na první zkoušku. A přeci čas uplynul jako voda a tato slavnostní promoce završí naše snažení a my začneme novou kapitolu svého života.
Tímto za nás všechny děkuji našim profesorům, docentům, inženýrům a dalším vyučujícím za jejich trpělivost a ochotu, se kterou nás celým studiem provázeli a zároveň nám předávali cenné zkušenosti, znalosti a dovednosti.
Poděkování patří také našim rodičům, partnerům, sourozencům, kamarádům a známým, kteří s námi prožívali tuto etapu života. Slavili s námi každý úspěch, kterého jsme dosáhli, podporovali nás v méně úspěšných obdobích se slovy: „to zvládneš, nevzdávej se“. Na to nikdy nezapomeneme. Děkujeme Vám.
Na závěr vám přeji příjemné prožití dnešního slavnostního dne, ať patří k těm nezapomenutelným.
Děkuji.

