NKS,LOT: 13:00 hod. – Pavla Náhlíková

Vážené promoční kolegium, vážení členové akademické obce, milý spolužáci a vážení hosté.
Dnes se mi dostalo té cti, promluvit jménem všech zde přítomných absolventů a vzdát díky všem, kteří nás na naší cestě podporovali a provázeli. 
Právě dnes, předáním vysokoškolského diplomu, končí jedna etapa našeho života, kterou jsme strávili studiem zde, na akademické půdě Vysoké školy technické a ekonomické. Nejednalo se vždy o nejlehčí a snadno schůdnou cestu, ale věřím, že vzpomínky, které nám utkví v paměti, budou především hezké a my se k nim budeme rádi vracet. 
[bookmark: _GoBack]Tento slavnostní okamžik je pro nás všechny především velkou možností poděkovat. Poděkovat těm, kteří nám pomohli vytyčeného cíle dosáhnout. Prvotně bych chtěla vzdát velké díky naší alma mater, Vysoké škole technické a ekonomické. Veliké díky patří profesorům, docentům a dalším vyučujícím za jejich rozsáhlé znalosti, úsilí, trpělivost a ochotu, se kterou nás celým studiem provázeli a zároveň nám předávali cenné zkušenosti a dovednosti. Poděkování patří také našim rodičům, partnerům, sourozencům, kamarádům a známým, kteří s námi prožívali tuto etapu života. Slavili s námi každý úspěch, kterého jsme dosáhli, podporovali nás v méně úspěšných obdobích se slovy: „ale prosím tě, ty to zvládneš, neblázni“. Na to nikdy nezapomeneme. Děkujeme Vám.
Nakonec si myslím, že nyní můžeme odložit skromnost stranou a poděkovat také sobě za naši vytrvalost a touhu dojít až sem a převzít diplom jako stvrzení toho, že jsme tento úkol zvládli.
Věřím, že naše alma mater nám poskytla co nejlepší základ do našeho budoucího profesního života a nyní je na každém z nás, jak s těmito zkušenostmi naložíme. Na závěr bych Vám chtěla popřát příjemné prožití zbytku tohoto slavnostního dne a svým dnes už bývalým spolužákům, čerstvě promovaným inženýrům hodně štěstí v osobním i profesním životě.

Děkuji za pozornost.
