Poděkování
Martin Klecan – Bc. – 14:00 hod.

Vážené promoční kolegium, vážení členové akademické obce, milý spolužáci a vážení hosté.
[bookmark: _GoBack]Dostalo se mi té cti promluvit dnes za nás absolventy Vysoké školy technické a ekonomické v Českých Budějovicích a poděkovat Vám všem. Není to úkol jednoduchý, neboť vyjádřit všem přítomným, i těm, kteří se nemohli dostavit, upřímný dík v několika větách, nedokáže vystihnout vše, co jste nám po dobu našich studií dali.
Naše poděkování patří zejména pedagogům a ostatním pracovníkům naší školy za jejich trpělivost, ochotu a obětavost. Za veškeré vědomosti, znalosti a zkušenosti, které nám – ačkoli to někdy nebylo lehké – předali.
Další, neméně velké díky, patří našim rodinám, partnerům, přátelům a známým. Děkujeme Vám za Vaši podporu, ať už materiální či psychickou, a důvěru, kterou jste do nás vkládali v průběhu našeho studia. Podrželi jste nás při každém klopýtnutí na cestě za vzděláním a slavili s námi úspěchy.
Dovolte mi ještě malé ohlédnutí, jelikož nemohu zapomenout ani na nás, jakožto studenty, kolegy. Od doby, kdy jsme poprvé vkročili na akademickou půdu, uplynulo již pár let. Každý z nás na ni vstoupil s jinými představami, ideály a cíli. Společně jsme prošli cestu plnou skvělých zážitků, které nás obohacovaly, i těch, které nám ubíraly síly. Všechny zážitky na této cestě utužovaly naše přátelství. Poděkujme tedy i sobě za všechny sdílené informace a podané pomocné ruce. 
Tato slavnostní promoce uzavírá jednu kapitolu našeho života a otevírá další. Jsme šťastni, že se nám podařilo úspěšně splnit úkol, který jsme si v životě stanovili, a zároveň na nás dopadá nostalgie, že pro některé skončila relativně bezstarostná studentská léta. A tak tímto okamžikem otáčíme další pomyslný list v knize zvané život, který – doufejme – popíšeme tak, abyste na nás mohli být i nadále hrdí.
Ještě jednou – děkujeme Vám všem.
